

РЕЗОЛЮЦИЯ

Научных чтений «Научное наследие
Александра Сазоновича Суразакова: История. Археология. Культура»
(к 75-летию со дня рождения ученого)

г. Горно-Алтайск

14 ноября 2023 г.

14 ноября 2023 г. в Научно-исследовательском институте алтаистики им. С.С. Суразакова состоялись Научные чтения «Научное наследие Александра Сазоновича Суразакова: История. Археология. Культура», посвященные 75-летию со дня рождения А.С. Суразакова, ученого, первого профессионального археолога, общественного деятеля. Основной целью мероприятия являлось осмысление вклада ученого в дело научного изучения, сохранения и популяризации историко-культурного наследия Горного Алтая.

Организатором научных чтений выступили НИИ алтаистики им. С.С. Суразакова и Горно-Алтайский государственный университет.

В работе чтений приняли участие исследователи из научных и образовательных учреждений Горно-Алтайска, Москвы, Казани, Абакана, работники сфер образования и культуры, представители СМИ, общественных организаций Республики Алтай, студенты историко-филологического факультета и факультета алтаистики и тюркологии Горно-Алтайского госуниверситета. На мероприятии присутствовала М.А. Филиппова – дочь А.С. Суразакова.

Участников мероприятия приветствовали директор НИИ алтаистики им. С. С. Суразакова Н. В. Екеев, и.о. ректора Горно-Алтайского госуниверситета Н. В. Гусельникова, специалист Министерства образования и науки Республики Алтай А. С. Фетисов, советник Главы Республики Алтай по международным отношениям и алтайскому языку, член Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, председатель Комитета Республики Алтай по делам ЮНЕСКО И. И. Белеков. Также выступила Т. В. Куладжи (Суразакова), родственница А. С. Суразакова.

В ходе работы чтений заслушано 15 докладов, из которых 5 – в пленарной части, 10 – в секционном заседании, 1 доклад был представлен в стендовой форме.

Доклады пленарного заседания были посвящены научной, составительской, литературной и преподавательской деятельности А. С. Суразакова. М. С. Каташев говорил о вкладе А. С. Суразакова в гуманитарную науку региона, Э. П. Дворников представил вниманию присутствующих доклад «*Археологические памятники долины рек Юстыд и Ирбисту-1: сравнительный аспект (по материалам А.С. Суразакова и начала XXI в.)*», С. М. Киреев рассказал об архивном фонде ученого, хранящемся в Национальном музее им. А. В. Анохина,

М. С. Дедина проанализировала литературное творчество А. Суразакова, в докладе *«Республика Алтай. Краткая энциклопедия» как первый опыт системной презентации региона* Т. П. Шастиной говорилось о роли исследователя при создании первой энциклопедии в Республике Алтай.

Секционное заседание включало доклады о различных аспектах жизни и деятельности А. С. Суразакова: о создании ученым некоммерческих просветительских журналов «Кан-Алтай» и «Евразийцы», ставших одними из первых рупоров возрождения элементов культуры народов Республики Алтай, основании им Агентства культурно-исторического наследия (АКИН) и работе в данном учреждении, вкладе ученого в подготовку учебно-методической литературы по истории и культуре Горного Алтая для школ Республики Алтай. Также звучали воспоминания о личности А. С. Суразакова, о годах его работы в ГАНИИИАЛе (ныне – НИИ алтаистики им. С. С. Суразакова).

Кроме того, на секции были заслушаны доклады о культурно-историческом наследии народов Юго-Запада Сибири и Приволжья. Совместный с З.А. Тычинских (г. Тобольск) доклад «Сибирско-татарский эпос «Ак Кубек» и его исторический контекст (к вопросу о восточных кыпчаках)) представил Д. М. Исхаков (г. Казань). С докладом *«Этнобытовые традиции как основа семейных ценностей титульных этносов Южной Сибири в современный период»* в режиме онлайн выступила И. Н. Трошкина из Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории (г. Абакан).

Исследователи из Республики Алтай представили доклады, связанные с категориями материальной и духовной культуры народов региона: отражение обычаев жизненного цикла в алтайском героическом эпосе, элементы этнографической триады: одежда, пища и жилище, а также производственная и культовая сфера и т.д.

Научное мероприятие стало площадкой для обсуждения актуальных вопросов гуманитарных наук в регионе на современном этапе, позволило отдать дань уважения ученому А. С. Суразакову. Участники научных чтений отметили большую теоретическую и практическую значимость представленных докладов. Вопросы, обсужденные на чтениях, имеют научно-практическое значение для дальнейшего развития научно-исследовательских и учебно-методических работ, в том числе в контексте междисциплинарных исследований.

В ходе состоявшегося обмена мнениями участники научных чтений высказали следующие конкретные предложения и рекомендации:

Министерству образования и науки Республики Алтай

1. Содействовать изданию научных трудов НИИ алтаистики им. С. С. Суразакова.

НИИ алтаистики им. С. С. Суразакова

1. Издать сборник материалов научных чтений и разместить в наукометрической базе РИНЦ.

2. Продолжить практику проведения научных мероприятий по увековечению памяти и изучению научного наследия известных ученых, внесших значительный вклад в исследование истории, культуры и языков народов Республики Алтай.

3. Предусмотреть проведение совместных исследований в области исторических и смежных дисциплин с коллегами из других научных и образовательных учреждений.

Участники научных чтений выражают благодарность Министерству образования и науки Республики Алтай, Научно-исследовательскому институту алтаистики им. С. С. Суразакова, Горно-Алтайскому государственному университету за организацию и проведение чтений.

Оргкомитет научных чтений выражает благодарность всем участникам и гостям мероприятия.